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HØRINGSSVAR Vedr. public service-redegørelserne for 2025 fra kunstnerisk leder Dorte Palle, Nordic Podcast Academy, 3. juni 2026

Nordic Podcast Academy er et nordisk uddannelses- og talentudviklingsmiljø med base i Struer, Lydens By. Vi arbejder professionelt med lydfortælling,
podcastuddannelse og talentudvikling. Med dette høringssvar ønsker vi at bidrage med faglige observationer til nævnets vurdering — med fokus på tre temaer,
der går på tværs af redegørelserne fra DR, Radio IIII og HULiGENNEM.

1. Talent

Talentudvikling i lydmediet er en forpligtelse, der bør handle om mere end intern kompetenceudvikling. Kernen i forpligtelsen er at identificere, invitere og
udvikle nye stemmer udefra, stemmer der ikke allerede er ansat.

Vi stiller spørgsmål ved, om denne kerne er tilstrækkeligt til stede i de foreliggende redegørelser. Radio IIII lukkede i 2024 Talentlab, et program der i 4,5 år netop
løftede den eksterne opsøgende dimension, og beskriver i sin 2025-redegørelse en talentindsats der primært hviler på praktikanter, RUC-samarbejde og
medarbejdernes deltagelse i branchekonferencer. Det er positivt, men det er ikke det samme som et dedikeret talentudviklingsprogram med ekstern
rækkevidde.

For DRs vedkommende er Talentholdet fortsat aktivt, og det er godt. Men vi bemærker, at DR's samlede talentindsats inden for lyd fylder bemærkelsesværdigt
lidt i redegørelsen. DR nævner Æteren som et samarbejde de er partner i, men det fremstår som en perifer aktivitet snarere end en strategisk satsning. Set i lyset
af at lyd som medie er i stærk vækst )herunder podcast) er det relevant at spørge, om DR reelt prioriterer talentudvikling inden for lydfortælling i samme grad
som inden for TV og drama.

2. Reportage

Reportagen er en af lydmediets mest distinkte og krævende genrer. Den forudsætter tid, feltadgang, redaktionel investering og kompetencer til at forme råt
materiale til fortælling. Det er præcis den genre, der er lettest at nedprioritere under pres  og præcis den, der er sværest at erstatte med studie- og arkivbaserede
formater.

Vi opfordrer nævnet til at stille skarpt på, hvad DR konkret rapporterer om radiobaseret reportage - og ikke alene tv-dokumentar - i redegørelsen.

For Radio IIIIs vedkommende opfyldes 270-minutters kravet, men redegørelsen nævner en række formater under reportageforpligtelsen, som primært er speak-
baserede eller arkivdrevne. Vi opfordrer nævnet til fremadrettet at tydeliggøre definitionen af reportage- og montageform, så forpligtelsen ikke udviskes af en for
bred fortolkning.

Vi opfordrer nævnet til at vurdere, om HULiGENNEMs indholdsportefølje reelt rummer feltbaseret fortælling for børn og unge, en genre der både er pædagogisk
og kunstnerisk værdifuld, eller om den primært hviler på studie- og formidlingsbaserede formater.

3. Monteret dokumentar og lydfortælling

Den dokumentariske lydfortælling, det man tidligere kaldte montagen, og hvad vi i dag kender som den narrative dokumentarpodcast, er en kunstform der
kræver musik, lyddesign, komposition og dramaturgisk håndværk. Det er public service-mediernes ansvar at sikre at denne genre trives, ikke blot inden for egne
vægge, men som en levende del af det danske lydøkosystem.

Det bringer os til et strukturelt problem vi er nødt til at løfte: Både DR og Radio IIII befinder sig i en situation, hvor brugen af musikrettigheder i podcast- og
dokumentarproduktion er stærkt indskrænket. Som uafhængige producenter oplever vi dette som en reel barriere for at producere den type ambitiøst
lydindhold, som public service-forpligtelsen netop sigter mod. Musik er ikke pynt, det er et bærende dramaturgisk element i den monterede lydfortælling.

En uafklaret forretningsmæssig tvist om prissætning af musikrettigheder bør ikke føre til, at en hel fortællegenre de facto sættes ud af spil. Konsekvenserne er
kulturpolitiske, og vi opfordrer nævnet til at bemærke dette eksplicit og opfordre til en løsning der ikke lader de kreative og producerende miljøer betale prisen.

Samlet set er vores observation, at lyd som selvstændig kunstform og fortællemedium fylder for lidt i de foreliggende redegørelser hos alle tre aktører. Det er
paradoksalt i en tid, hvor podcast og lydfortælling vokser markant i brug og kulturel betydning. Men det er også særligt bekymrende i lyset af den hastige
udvikling inden for AI: Netop de discipliner der er sværest at automatisere (det feltbaserede møde med et menneske, den monterede fortælling der er
komponeret med omhu, talentet der bringer sin egen stemme og sit eget blik) er dem, der bør styrkes nu. Ikke fordi de er immune over for teknologisk forandring,
men fordi de repræsenterer det, som lyd kan, og som ingen algoritme endnu kan erstatte. Public service-forpligtelsen på lydområdet bør skærpes og
præciseres, ikke fortyndes netop nu.

Afsluttende bemærkning: Samarbejde og det levende lydmiljø

Vi ønsker at understrege, at dette høringssvar er skrevet i en konstruktiv ånd. Bag de spørgsmål vi rejser, ligger en grundlæggende overbevisning om, at public
service-medierne og de uafhængige lydmiljøer har brug for hinanden.

Der er i Danmark i øjeblikket en generation af lydskabere, producenter og fortælletalenter, der arbejder seriøst og ambitiøst med lydmediet  i
uddannelsesmiljøer, i uafhængige produktionsselskaber, på akademier og i workshopmiljøer rundt om i landet. De laver det arbejde, som public service-
forpligtelsen beskriver. De mangler ikke vilje eller kompetence. De mangler adgang: adgang til de platforme, de redaktionelle samarbejder, de udviklingsmidler
og de institutionelle partnerskaber, som kun de etablerede public service-stationer kan tilbyde.

Nordic Podcast Academy er selv i fuld gang med et større lydværkstedsprojekt, der netop sigter mod at bygge bro mellem nye lydtalenter og professionel
produktion. Vi ved af erfaring, at den slags projekter blomstrer, når de sker i tæt samspil med de store aktører og stagnerer, når dørene er lukkede. Medsendt er
et opråb til medieforlaget som vi var medunderskrivere på. 

Dorte Palle
dortepalle@dortepalle.com
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SKRU OP FOR DEN DANSKE LYD!


1  Dansk Erhverv - De kreative Erhverv 


Ifølge Dansk Erhverv eksporterer de kreative brancher årligt for ca. 131 mia. kr., og når man medregner afledte effekter fra oplevelsesindustrien, stiger den samlede omsætning til omkring 400 mia. kr.


2 DR - Medieudviklingen 2024 - Den årlige rapport om udviklingen i danskernes medievaner


[OPRÅB TIL MEDIEFORLIGET I 2026]  


Vi, en række danske aktører på lydområdet, 
foreslår, at LYD bliver en central del af det  
kommende medieforlig.


Danmark har en stærk tradition for kreativitet og innovation. De 


kreative erhverv udgør en væsentlig andel af den danske økonomi1, 


og dansk kultur nyder international anerkendelse. 


Her spiller en lang række forskellige medier en central rolle:  


prisvindende printmedier, et blomstrende gaming-miljø og en  


filmbranche, der længe har strakt sig langt ud over landets grænser.


Ingen af disse medier ville dog findes i dag, hvis ikke de var un-


derstøttet af kvalitetsuddannelse og øremærkede støttemidler. 


Dansk film er en succesfortælling, fordi vi gennem mange år har 


investeret i den gennem målrettede uddannelsesmuligheder og 


produktionsstøtte Spilbranchen har nu fået sit eget institut og sin  


egen støttepulje, ligesom der de seneste år er skabt relevante  


uddannelser på området.


Lydmediet – som i disse år viser det samme kreative vækstpoten-


tiale – mangler imidlertid den tilsvarende opmærksomhed.


Gennem de senere år har lyd som medie oplevet en eksplo-


siv vækst, drevet af teknologiske fremskridt, nye formater og et 


fundamentalt ændret medieforbrug. Omkring hver anden dansker 


lytter ugentligt til podcasts2, hvilket understreger lydens position 


som en central del af danskernes medieforbrug.


Det er et åbenlyst paradoks, at efterspørgslen vokser markant, 


mens lyd som medieform i dagens Danmark står tilbage med  


ingen – eller i bedste fald yderst begrænset – adgang til støtte- og 


udviklingsmidler.


Fra hele branchen lyder det samme budskab: Lydformatet rummer 


et enormt, uforløst potentiale. Derfor efterspørger lydskabere i dag 


et tidssvarende uddannelseslandskab, et egentligt vækstmiljø, og 


adgang til produktionsstøtte.


I Danmark får stort set alle andre medier og kunstformer støtte – fra 


aviser og tv-serier til biograffilm – og med god grund. Alligevel står 


lyd uden de samme muligheder, på trods af at det er en integreret 


del af danskernes daglige kultur- og medieforbrug.


Dette er ikke bare skævvridende – det er også økonomisk  


kortsigtet.


Lyd bør naturligvis indgå som en selvstændig del af medie- og 


kunststøtten i et kommende medieforlig, så støtteordningerne  


følger med medieudviklingen og skaber rammer, hvor lyden kan 


blive endnu et dansk flagskib på internationalt niveau.


Løsningen ligger lige foran os. Med politisk opmærksomhed og  


relativt beskedne investeringer kan vi løfte lyden gennem bedre 


rammer og en sammenhængende strategi. 


Det er tid til at skrue op for LYDEN. 


VI FORESLÅR:
Etableringen af De Danske Lydværksteder, der ligesom De  


Danske Filmværksteder skal skabe innovation og rammerne for  


et vækstmiljø, hvor talent spirer i fællesskab.


En national strategi for lyd, der kortlægger potentialer og frem-


tidige muligheder - og baner vejen for et spirende, attraktivt og 


bæredygtigt lydmiljø i Danmark.


Pulje til videre udvikling af formaliserede og ikke-formaliserede 


uddannelsesformater, hvor målsætningen er at uddanne frem-


tidens lydfortællere.


Resultatet af en national satsning på lyd bliver ikke kun vækst og 


innovation. At skrue op for lyden bidrager også til en demokratisk 


berigelse, hvor flere stemmer og perspektiver kan komme til orde. 


Investeringen i lyd er derfor en investering i kulturen og i et mere 


sammenhængende og inkluderende samfund, der er rustet til  


fremtidens udfordringer.


Med venlig hilsen


SKRU
 OP!


Æteren, Nye Medier, Rakkerpak, MonoMono, GoLittle, Hindenburg,  


Sonic College, Anne Sofie Christensen-Dalsgaard, medinitiativtager 


Æteren + Aion - Medier og Fremtid, Sound Art Lab, Uddannelses- 


initiativet Struer, Nordic Podcast Academy, Struer Kommune


Der er fortsat dialog med flere kommercielle og offentlige aktører med henblik på, 


at lyd får større opmærksomhed i medieforhandlingerne.



https://www.danskerhverv.dk/branche/medier-kreative-erhverv/de-kreative-erhverv/
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Høring over public service-
redegørelser 2025 er nu åben
Radio – og tv-nævnet har åbnet for den offentlige høring af public service-
redegørelserne for 2025 fra DR, TV2/Danmark A/S, de regionale TV 2-
virksomheder, Radio FM 4 A/S (Radio IIII) samt lyduniverset HULiGENNEM.

Høringens formål er at give offentligheden mulighed for at komme med bemærkninger til public service-
redegørelserne.

Det er Radio- og tv-nævnets forretningsorden, som fastsætter nævnets forpligtigelse til at gennemføre
høringen over DR, TV2/Danmark A/S’ og de regionale TV2-virksomheders public service-redegørelser. I
lighed med tidligere år ønsker nævnet at gennemføre en høring over alle public service-redegørelser,
herunder også redegørelsen fra Radio FM4 A/S (Radio IIII) samt fra HULiGENNEM, som for første gang i
år har indsendt en public service-redegørelse.

Den offentlige høring skal gennemføres, før Radio- og tv-nævnet afgiver sine årlige udtalelser om radio-
og tv-stationernes redegørelse for, hvordan de opfylder deres public service-kontrakter og tilladelser til at
udøve public service-programvirksomhed.

Hvad er i høring?
Høringen omfatter kun emner, der ligger inden for de krav, som fremgår af stationernes public service-
kontrakter og programtilladelser.

Processen efter høringsfristen
Samtlige høringssvar vil efter fristen blive offentliggjort på Slots- og Kulturstyrelsens hjemmeside.

Høringssvarene indgår herefter i Radio- og tv-nævnets behandling af public service-redegørelserne og
nævnet kan - hvis relevant - inddrage elementer fra høringssvar i forbindelse med nævnets udtalelse.

Nævnet forventer at afgive sine udtalelser over redegørelserne snarest muligt efter høringsfristen og
senest i efteråret 2026.

Indsend høringssvar
Fristen for at indsende høringssvar til Radio- og tv-nævnet er onsdag den 3. juni 2026.

Høringssvar sendes til: rtv@slks.dk. Anfør i emnelinjen, hvilken redegørelse høringssvaret drejer sig om.

Hvis der sendes høringssvar til flere af redegørelserne, skal de sendes hver for sig.

Læs mere om høringen og hent høringsmaterialet her.

Yderligere oplysninger:
Radio- og tv-nævnets sekretariat, mail: rtv@slks.dk

   Slots- og Kulturstyrelsen  |  Hammerichsgade 14  |  1611 København V

www.slks.dk   |   post@slks.dk   |   tlf.: +45 33 95 42 00

 

 

https://www.anpdm.com/newsletterweb/484B5045714541514775484059/44475D467243405C41764145594371
https://one-lnk.com/x1e0MNDNc0zIS2AGBeXcKTI_uBg94tzR743PE8dbcOYhq3vXk8CaILZWV29vJfmVZixOMrln5HpjL0q4Ff28OMHiA/x1eza87AeBN62BypsECUNyF232dlu06-crOQuy-keQ2uxHGPlUFPebiX7e2lm6OQDFsZr8wjTM9ch84ZYYVOLOz1R1D3X1T0ChxSBQZDXhcGbAdvQntLjBaGeh1yp83JgqU/x1e4yan9PGUA3jeYe61QVSaZQ/
https://www.anpdm.com/taf/35616979/44475D467243405C41764145594371
https://www.anpdm.com/oa/35616979/44475D467243405C41764145594371
mailto:dortepalle@rakkerpak.nu
mailto:noreply@slks.dk
mailto:rtv@slks.dk
https://one-lnk.com/x1e0MNDNc0zIS2AGBeXcKTI_uBg94tzR743PE8dbcOYhq3vXk8CaILZWV29vJfmVZixOMrln5HpjL0q4Ff28OMHiA/x1eWbYfe4Co8xsc6U6bgbjc7JbiEAF-ATouF1SYOD08S3qcwzNTr904KY5qBLrQhZ4h7FM5_XxyLutmFz82jF1MNvLgWsskKc9C3nZkFF0dGx487TbErSSXicbpFDCSIIiBVHYhrPZ-vXsOugiob9sME5j3qOKETXwjFdCnJP9Mp8j52j0Vj-3l6azMNdeLHqNPD3ZXK-CXSrF3I2-BkzMBVMwfhmgLSDF3mCkMFqELdBrCQNcnaWa3aE1gEKNxZ3Gf/x1e4yan9PGUA3jeYe61QVSaZQ/
mailto:rtv@slks.dk
https://one-lnk.com/x1e0MNDNc0zIS2AGBeXcKTI_uBg94tzR743PE8dbcOYhq3vXk8CaILZWV29vJfmVZixOMrln5HpjL0q4Ff28OMHiA/x1eza87AeBN62BypsECUNyF232dlu06-crOQuy-keQ2uxHGPlUFPebiX7e2lm6OQDFsZr8wjTM9ch84ZYYVOLOz1R1D3X1T0ChxSBQZDXhcGbAdvQntLjBaGeh1yp83JgqU/x1e4yan9PGUA3jeYe61QVSaZQ/
mailto:post@slks.dk
https://one-lnk.com/x1e0MNDNc0zIS2AGBeXcKTI_uBg94tzR743PE8dbcOYhq3vXk8CaILZWV29vJfmVZixOMrln5HpjL0q4Ff28OMHiA/x1eP1Xfdr2t4NQ5CQK0RvoIO6B-O9nDPo2Yyy9bT2rKNqj_skktF8rT20SUAURQnShWVQiXtoyMze6jTFRvrKiuqaLKXarg061TxLODy7i0_SVe89IlgL51eUI6fzkiBXfU3Jlqt4RR4zD9AUl9-i639Q/x1e4yan9PGUA3jeYe61QVSaZQ/


SKRU OP FOR DEN DANSKE LYD!

1  Dansk Erhverv - De kreative Erhverv 

Ifølge Dansk Erhverv eksporterer de kreative brancher årligt for ca. 131 mia. kr., og når man medregner afledte effekter fra oplevelsesindustrien, stiger den samlede omsætning til omkring 400 mia. kr.

2 DR - Medieudviklingen 2024 - Den årlige rapport om udviklingen i danskernes medievaner

[OPRÅB TIL MEDIEFORLIGET I 2026]  

Vi, en række danske aktører på lydområdet, 
foreslår, at LYD bliver en central del af det  
kommende medieforlig.

Danmark har en stærk tradition for kreativitet og innovation. De 

kreative erhverv udgør en væsentlig andel af den danske økonomi1, 

og dansk kultur nyder international anerkendelse. 

Her spiller en lang række forskellige medier en central rolle:  

prisvindende printmedier, et blomstrende gaming-miljø og en  

filmbranche, der længe har strakt sig langt ud over landets grænser.

Ingen af disse medier ville dog findes i dag, hvis ikke de var un-

derstøttet af kvalitetsuddannelse og øremærkede støttemidler. 

Dansk film er en succesfortælling, fordi vi gennem mange år har 

investeret i den gennem målrettede uddannelsesmuligheder og 

produktionsstøtte Spilbranchen har nu fået sit eget institut og sin  

egen støttepulje, ligesom der de seneste år er skabt relevante  

uddannelser på området.

Lydmediet – som i disse år viser det samme kreative vækstpoten-

tiale – mangler imidlertid den tilsvarende opmærksomhed.

Gennem de senere år har lyd som medie oplevet en eksplo-

siv vækst, drevet af teknologiske fremskridt, nye formater og et 

fundamentalt ændret medieforbrug. Omkring hver anden dansker 

lytter ugentligt til podcasts2, hvilket understreger lydens position 

som en central del af danskernes medieforbrug.

Det er et åbenlyst paradoks, at efterspørgslen vokser markant, 

mens lyd som medieform i dagens Danmark står tilbage med  

ingen – eller i bedste fald yderst begrænset – adgang til støtte- og 

udviklingsmidler.

Fra hele branchen lyder det samme budskab: Lydformatet rummer 

et enormt, uforløst potentiale. Derfor efterspørger lydskabere i dag 

et tidssvarende uddannelseslandskab, et egentligt vækstmiljø, og 

adgang til produktionsstøtte.

I Danmark får stort set alle andre medier og kunstformer støtte – fra 

aviser og tv-serier til biograffilm – og med god grund. Alligevel står 

lyd uden de samme muligheder, på trods af at det er en integreret 

del af danskernes daglige kultur- og medieforbrug.

Dette er ikke bare skævvridende – det er også økonomisk  

kortsigtet.

Lyd bør naturligvis indgå som en selvstændig del af medie- og 

kunststøtten i et kommende medieforlig, så støtteordningerne  

følger med medieudviklingen og skaber rammer, hvor lyden kan 

blive endnu et dansk flagskib på internationalt niveau.

Løsningen ligger lige foran os. Med politisk opmærksomhed og  

relativt beskedne investeringer kan vi løfte lyden gennem bedre 

rammer og en sammenhængende strategi. 

Det er tid til at skrue op for LYDEN. 

VI FORESLÅR:
Etableringen af De Danske Lydværksteder, der ligesom De  

Danske Filmværksteder skal skabe innovation og rammerne for  

et vækstmiljø, hvor talent spirer i fællesskab.

En national strategi for lyd, der kortlægger potentialer og frem-

tidige muligheder - og baner vejen for et spirende, attraktivt og 

bæredygtigt lydmiljø i Danmark.

Pulje til videre udvikling af formaliserede og ikke-formaliserede 

uddannelsesformater, hvor målsætningen er at uddanne frem-

tidens lydfortællere.

Resultatet af en national satsning på lyd bliver ikke kun vækst og 

innovation. At skrue op for lyden bidrager også til en demokratisk 

berigelse, hvor flere stemmer og perspektiver kan komme til orde. 

Investeringen i lyd er derfor en investering i kulturen og i et mere 

sammenhængende og inkluderende samfund, der er rustet til  

fremtidens udfordringer.

Med venlig hilsen

SKRU
 OP!

Æteren, Nye Medier, Rakkerpak, MonoMono, GoLittle, Hindenburg,  

Sonic College, Anne Sofie Christensen-Dalsgaard, medinitiativtager 

Æteren + Aion - Medier og Fremtid, Sound Art Lab, Uddannelses- 

initiativet Struer, Nordic Podcast Academy, Struer Kommune

Der er fortsat dialog med flere kommercielle og offentlige aktører med henblik på, 

at lyd får større opmærksomhed i medieforhandlingerne.

https://www.danskerhverv.dk/branche/medier-kreative-erhverv/de-kreative-erhverv/
https://www.dr.dk/static/documents/2025/01/24/dr_medieudvikling_2024_ce3243e9.pdf
https://www.danskerhverv.dk/branche/medier-kreative-erhverv/de-kreative-erhverv/
https://www.dr.dk/static/documents/2025/01/24/dr_medieudvikling_2024_ce3243e9.pdf

	 Høring over public service-redegørelser 2025 
	Skru op for den danske lyd - input til ny medieaftale

